

法國內閣改組：新舊任國民教育部長交接

駐法國代表處教育組

法國於 2023 年 7 月 20 日公布最新內閣改組名單，在總統馬克宏與總理博恩（Elisabeth Borne）提名任命各部部長和國務秘書中，任期剛滿十四個月的國民教育部長恩迪亞耶（Pap Ndiaye）被前政府發言人阿塔爾（Gabriel Attal）取代，引起廣大關注。

2022 年 5 月恩迪亞耶上任時，法國媒體普遍認為他先前在大學任教的經歷，能減緩部長和基層教職人員間的緊張關係。此外，擁有塞內加爾和法國混血、曾在法國高等社會科學院研究美國極少數民族社會史背景等條件，讓他被視為種族多元性的象徵。各界皆期盼恩迪亞耶對種族歧視的長期研究，將有助於改善校園內因種族身份背景而衍生的各種不平等現象。即便如此，持偏激立場的極右派當時大肆批評這項提名及其研究。極右翼國民聯盟（RN）黨主席勒朋（Marine Le Pen）便痛批：「任命恩迪亞耶這樣的假法國人為國民教育部長，會對法蘭西共和國價值觀及未來造成根本性的實質威脅。」

在交接典禮上，恩迪亞耶譴責這個時代偏愛「譁眾取寵的政治小丑」，而不是「專業的知識分子官僚」，並表示自己並不後悔。他回顧自己擔任國民教育部長的一年，坦承期間處處充滿考驗。毫無政治經驗的他，無論是在政府和議會生活中，還是在國民教育體系中，皆舉步維艱。他在任期內甚至收到一些嘲笑他無知與批評其資歷的信件。雪上加霜的是，馬克宏總統所頒布的一系列教育改革政策，皆觸及敏感且棘手的問題，例如教師加薪、與工會談判關於教師額外工作時數的《教師合約》（pacte）等。

另外，極右翼針對新任教育部長阿塔爾的性向批評也十分尖刻。在推特上，便有極右翼的支持者發了一條有關種族歧視和仇視同性戀的推文，將交接典禮描述為「夏日的假平等災難：從覺醒主義（wokism）至男同性戀。」

現任教育部長阿塔爾是年僅 34 歲的政壇新星，在政治仕途上一路高昇。自他 23 歲加入時任左翼社會黨（PS）衛生部長圖蘭（Marisol Touraine）的幕僚團隊時，就是最年輕的部長級顧問。2016 年，他轉

換政黨，進入當時還是總統候選人的馬克宏新創立之「前進黨」(En Marche，自 2022 年 5 月更名為 RE，譯為「復興黨」)，隔年便擔任政黨發言人。2018 年，29 歲的艾塔爾已被任命為國民教育部的國務秘書，成為自 1958 年法國第五共和建立以來最年輕的閣員。2020 年至 2022 年，阿塔爾肩負政府發言人一職，更在馬克宏連任後，晉升審計部部長。

然而，阿塔爾甫上任國民教育部長，要面對的除了盤根錯節的教育改革問題，還有針對他過去在上流菁英私立中學「亞爾薩斯學校」(École alsacienne) 就學背景的批評聲浪，以及接踵而來的質疑。

突然更換教育部長的消息讓老師們深感擔憂。他們不但沒有收到總統競選期間承諾的調高 10% 薪資，同時教師工會並不願接受《教師合約》這項政策提議。在教師招募困難的情況下，新上任部長所面臨的挑戰之一，即是說服教師們執行 2023 年宣布、圍繞著職業高中或國家重建委員會改革的項目。

對此，阿塔爾部長引用了前教育部長扎伊(Jean Zay，任期為 1936 至 1939 年)的話，表示自己已列好優先處理項目及教育願景：「將對法治觀念和基礎知識的尊重，重新置於學校的教育核心中。」並保證每個學生都能受到老師的照顧，使學校「成為保護和指導學生的庇護所。」

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde